

2026年,全区住房和城乡建设系统重点抓好七方面工作

我区将加快推动西藏“好房子”建设

1月21日,全区住房和城乡建设工作会议在拉萨召开,总结2025年及“十四五”时期住建领域发展成绩,研究“十五五”时期总体思路,部署2026年重点任务。记者 黄帆

高质量完成“十四五”目标任务 我区住房城乡建设事业迈上新台阶

会议总结了“十四五”时期我区住房城乡建设事业发展成绩。过去五年,全区住建以实施房地产市场调控、市政基础设施投融资、智能化招投标、住房公积金、工程项目审批、城市管理、安全生产、作风建设等“八大改革”为引领,以“紧盯目标、守住底线,狠抓落实,争创一流”管理体系为保障,构建了推动住建事业高质量发展“四梁八柱”,高水平落实党中央、国务院和自治区党委、政府的决策部署,高质量完成了“十四五”目标任务,干成了一批大事难事新事,住房城乡建设事业迈上新台阶。

会议指出,2025年,全区住建系统坚决扛起自治区党委、政府赋予的职责,主动作为,以开拓创新的思路和锐意进取的行动,圆满完成了各项工作任务。全面完成定日地震灾后恢复重建任务,创造“当年受灾、当年入住”的重建奇迹;超额完成固定资产投资任务,助力我区经济高质量增长;商品房销售面积和金额实现“双增长”,房地产实现止跌回升,市场保持“一升三稳”良好态势;首次出台西藏“好房子”建设标准,打破了我区房屋建筑长期沿用西南设计标准的局面,推进区直四期周转房嘎巴村项目“好房子”试点;持续加大住房保障力度,实施保障性安居工程、城镇老旧小区改造、动态新增农村危房改造;建筑业增加值和产值实现双增长,支柱产业地位持续巩固;供暖项目试点成功,设施运行平稳;加大投入强化城乡历史文化保护利用,历史文化传承稳步推进;有序推进城市更新行动,城市宜居宜业水平持续提升;不断完善建立城市治理体系,城市精细化管理水平迈向新台阶;坚持全面深化改革增活力,纵深推进智能化招投标改革、住房公积金改革、安全生产领域改革;坚决扛起行业安全生产责任,安全生产事故实现“双下降”。

部署“十五五”时期重点任务 奋力谱写住建事业高质量发展新篇章

会议安排部署了“十五五”时期重点工作。全区住建系统要抢抓“十五五”西藏经济社会发展重要战略机遇期,以推动城市高质量发展为主题,以坚持城市内涵式发展为主线,深入实施城市更新行动和边境城镇建设,稳步推进农房抗震改造、污水垃圾专项整治、供水提质改造、供暖等行业领域“四大工程”,全力促进建筑业、房地产业“两大产业”转型升级,开展城市安全韧性提升行动,坚决守住安全生产底线,奋力谱写全区住建事业高质量发展新篇章。

会议指出,2026年要重点抓好七方面工作:

一是聚焦建设宜居宜业宜游城市,高标准开展城市体检,高水平推进城市增量建设和存量更新改造,坚持先体检、后更新,以城市体检发现问题为城市更新的重点,高水平推动城旅融合,高效能推进城市治理,推动城乡历史文化传承保护。

二是聚焦生态保护和民生改善,大力推进农房抗震、供暖工程、污水垃圾专项整治工程、城镇供水提质改造工程等行业领域“四大工程”。

三是聚焦稳定房地产市场,加大政策落实力度,打好政策“组合拳”,加大改善型住房供给,着力满足群众改善性住房需求。健全风险防控长效机制,加快推动西藏“好房子”建设,实施物业服务整治提升行动,加大保障性住房供给,着力构建房地产发展新模式。

四是聚焦建筑业产业提档升级,发挥好建筑业统计联动机制,着力推动统计改革。持续发挥自治区优质企业培育库和重点企业“一对一”服务机制,培育壮大市场主体,持续规范建筑市场秩序,优化营商环境,指导适应高质量发展的建筑产业工人队伍建设,带动农牧民群众增收致富。

五是聚焦释放发展活力,持续深化智能化招投标、城市建设运营投融资体系、住房公积金制度、“高效办成一件事”等重点领域改革。

六是聚焦守牢安全底线,持续深化治本

攻坚三年行动,重拳整治城镇燃气安全隐患,健全消防设计审验体制机制,开展城市安全韧性提升行动。

七是聚焦关键核心领域突破,加快编制

“十五五”规划,结合新形势,启动行业领域草案起草,推动立法。强化住建领域法规制度建设,健全高原特色标准体系,夯实高质量发展基础支撑。

新闻+

“十四五”期间 西藏累计建设保障性住房5.15万套

商报讯(记者 黄帆)1月21日,全区住房和城乡建设工作会议召开。记者在会上了解到,“十四五”期间,全区住建系统攻坚克难、锐意进取,交出了一份厚重提气的成绩单,多项工作成为行业标杆:住建领域累计完成投资947.59亿元;累计建设各类保障性住房5.15万套,实施农村危房改造5.33万户,实施城镇老旧小区改造321个、惠及6.91万户城镇居民;建筑业增加值占GDP比重年均超25%,累计吸纳农牧民就业79万人次,支柱作用凸显。

定日地震的灾后重建创造“西藏速度”是最鲜明的亮点。2025年定日6.8级地震发生后,自治区住房和城乡建设厅牵头扛起灾后恢复重建政治责任。面对海拔4300米以上高寒缺氧、建材运输困难、施工周期紧张等多重挑战,住建系统迅速抽调骨干力量组建工作专班,统筹协调区内外勘察设计单位、施工企业等多方资源,创新推行“规划设计同步、要素保障同步、施工推进同步”的工作模式。震后20天完成灾损评估,30天敲定47个整村重建规划,100天全面启动建设,295天实现所有重建民房交付入住,圆满完成“自治区大庆前入住、10月底全部入住”的庄严承诺。

在工程建设领域,我区率先建成并完善房屋市政工程施工智能化招投标体系,构建起“1+9+10”制度框架,通过技术赋能实现招投标全流程透明化、规范化管理,从源头遏制了传统招投标中的乱象,相关改革成效被中央纪委国家监委刊发推广,湖南、江苏、广州等多个省市纷纷借鉴学习,成为全国招投标改革的

“西藏样本”。住房公积金改革同样成效显著,建立“商业银行网点受理+中心后台审核”服务模式,实现99个服务网点全覆盖和13项业务“跨省通办”,让群众办事更便捷高效,改革经验在全国住建工作会议上交流推广。

供暖工程实现重大突破,新增供暖面积901.7万平方米,惠及73万人。7个县(区)清洁能源供暖试点成功投运,覆盖群众超20万人,冬季室内温度稳定保持在18摄氏度以上,其中措勤县项目通过技术创新,运营成本较传统模式降低77%,实现社会效益与经济效益双赢,切实解决了高寒地区群众急难愁盼的问题。

房地产市场在全国深度调整的大环境下逆势突围,通过系列精准施策实现止跌回升,销售增速位居全国前列,呈现“一升三稳”的良好态势,更发布实施符合高原气候特点的“好房子”建设标准,推动住房品质实现质的飞跃。

2025年,自治区住建厅凭借扎实的工作成效、过硬的作风建设,荣获第七届“全国文明单位”称号,这一荣誉既是我区住建工作的高度认可,也充分彰显了西藏住建部门在全国行业中的重要地位和良好形象。

会议明确,2026年作为“十五五”开局之年,全区住建工作将聚焦城市更新、“四大工程”推进、产业升级、安全韧性提升等核心任务,持续巩固亮眼成效,补齐发展短板,以更大力度、更实举措推动住建事业高质量发展,为建设社会主义现代化新西藏贡献更大力量。

拉萨税务:零距离服务 助力电商行业规范发展



▲堆龙德庆区龙创空间直播试点基地。

记者 谭瑞华 摄
◀“网络主播依法诚信纳税”专题辅导课
现场。图由自治区税务局提供

商报讯(通讯员 仁增曲培 记者 芮怡星)走进拉萨市堆龙德庆区工业园区的龙创空间电商直播试点基地,眼前是一片热火朝天的忙碌景象。镜头前,主播们热情推介着各类特色产品;后台,工作人员紧张有序地处理订单、打包发货。这个成立于2024年初、占地约6900平方米的基地,如今已快速成长为集直播、仓储、销售、售后服务于一体的自治区级直播电商示范基地,成功孵化20余家电商企业,日均发出快件约5000件,年营业额均远超200万元,为本地大学生就业和特色产业注入了强劲的“数字流量”。

随着新业态的蓬勃发展,部分电商从业者对相关税收政策了解不足,存在涉税风险顾虑。国家税务总局拉萨市堆龙德庆区税务局敏锐捕捉到这一共性痛点,创新服务模式,为基地电商企业及网络主播

量身打造了“网络主播依法诚信纳税”专题辅导课。税务骨干走进基地,围绕电子商务涉税政策、发票开具、纳税申报流程以及常见风险点等内容,进行细致入微地讲解,并开展实操辅导,确保大家学懂弄通税收业务。

“税务部门的培训很实用,全是实务中会遇到的关键问题。”西藏仁慈玛文化科技有限公司的财务负责人感慨道,“之前总担心主播佣金的税务处理不规范,留下风险隐患,现在税务干部‘手把手’教我们怎么区分应税项目、整理留存备考的资料,还帮我们梳理了流程,心里踏实多了。”

西藏仁慈玛文化科技有限公司的主播斯曲卓玛对此也深有体会,作为堆龙德庆区妇联副主席,她借助直播平台传播女性健康知识,短视频总播放量已近2亿。“事业发展

的转折点离不开电商,更离不开良好的创业环境。”斯曲卓玛表示,“各部门的扶持让我们创业者感到安心、暖心。特别是税务指导,帮助我们在‘冲刺销量’之后实现了‘规范算账’,夯实了合规经营的基础,让我们明白了在追逐梦想的同时,更好地履行社会责任和法律义务。”

多方合力,共育沃土。拉萨市堆龙德庆区通过打出“经信减负、市监管质、税务普法”等多部门联动的“组合拳”,有效激发了市场主体活力,营造出规范有序、公平透明的营商环境。该区在农村电商领域取得突出成效,成功入选“2025年全国农村电商‘领跑县’典型案例”和“2025年县域直播电商中心典型案例”,成为2025年度西藏自治区唯一入选的电商直播中心。

阿里地区招商引资 规模与质量实现双提升

商报讯(通讯员 马广平)为持续优化提升营商环境,筑牢招商引资工作纪律防线,近年来,阿里地区投资促进局紧扣核心职能,以主动作为、真抓实干的工作姿态,围绕招商引资全链条、营商环境优化、特色推介活动等关键环节精准发力,切实将规范管理效能转化为发展动能,为阿里特色产业发展注入强劲“廉动力”。

阿里地区投资促进局聚焦营商环境重点领域、关键环节和核心岗位,以实地走访、资料核查、数据复盘等务实举措,紧扣“招商提效、环境优化、支援赋能”三大主线,扎实推进招商引资事前、事中、事后全流程规范管理,确保招商工作按计划、有目标、见成效。2025年以来,成功举办3场本地招商引资活动,积极参与区内外招商引资推介活动13场次,有效推动阿里地区招商引资规模与质量双提升。

阿里地区投资促进局将“走出去对接优质企业、建强项目储备库、激活援藏资源效能”等部署要求转化为具体工作行动。在清洁能源、文化旅游、低空经济、边贸物流等领域,依托深圳专场推介成功对接企业8家;在绿色工业、现代服务业领域,借助廊坊专场推介对接企业20余家。通过“任务对标产业、推介瞄准企业”的精准发力,全年吸引100余家企业赴阿里考察洽谈,梳理意向合作企业44家。截至目前,全地区新增落地招商引资项目45个,估算总投资1668亿元;在建招商引资项目64个,计划总投资1402亿元,以招商引资实效助力高原经济社会高质量发展。